



“在这里，我代表党和人民庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话，掷地有声，成为中华民族伟大复兴历程上的一座丰碑。

百年前的旧中国，山河破碎、民不聊生。简单的“吃饱穿暖”“有铺有盖”曾是多数人的奢望。百年筚路蓝缕，百年砥砺前行。如今的

神州大地，早已今非昔比。经济总量突破百万亿元大关、人均国民收入跨过1万美元门槛……在中国共产党领导下，中国经济社会实现了历史性飞跃，14亿多中国人告别了“温饱不足”，取得全面建成小康社会的伟大胜利！

这是中华民族的伟大光荣！这是中国人民的伟大光荣！这是中国共产党的伟大光荣！

今天起，本报推出“小康梦圆”系列报道，从经济发展、就业收入、社会治理、养老医疗、住房保障、生态环境等多方面为海内外读者呈现一个全面、立体、鲜活的小康中国。

——编者

# 全面小康，一个不少

本报记者 王俊岭

中国共产党自成立之日起，就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命。

脱贫攻坚，一个不落；全面小康，一个不少。当中国GDP总量接连迈上新台阶、稳居世界第二大经济体之际，中国把更多目光投向经济社会发展的薄弱环节、困难群体。2021年初，中国宣布现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，脱贫攻坚战取得了全面胜利。甘肃定西、贵州毕节、广西马山、四川凉山……一个又一个曾因“穷”而出名的地方，纷纷拔了“穷根”，与全国人民一道迈入全面小康社会。

今天，幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，全面小康风景好！

## 千年夙愿 今朝梦圆

早在西周时期，《诗经》中便有“民亦劳止，汙可小康”的句子。最初，“小康”的意思很简单，就是指“比较安定的生活”。

从屈原“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”的感慨，到杜甫“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”的憧憬，再到孙中山“家给人足，四海之内无一夫不获其所”的夙愿，都反映了中华民族对摆脱贫困、丰衣足食的深深渴望。

改革开放之初，邓小平同志提出建设“小康社会”，明确到20世纪末“在中国建立一个小康社会”的奋斗目标。随着中国经济的快速发展，中国共产党不断赋予其新的时代内涵。

党的十二大提出，城乡人民的收入将成倍增长，人民的物质文化生活可以达到“小康水平”。这是党的全国代表大会首次使用“小康”概念。党的十三大进一步提出，到20世纪末，人民生活达到小康水平。

党的十六大提出全面建设小康社会的目标，同时作出了“实现了全面建设小康社会的目标，我们的祖国必将更加繁荣富强，人民的生活必将更加幸福美好，中国特色社会主义必将进一步显示出巨大的优越性”的重要论断。

党的十八大提出和确立实现全面建成小康社会的新目标，要求全面把握机遇，沉着应对挑战，赢得主动，赢得优势，赢得未

来，确保到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标。

党的十九大提出，要按照十六大、十七大、十八大提出的全面建成小康社会各项要求，紧扣我国社会主要矛盾变化，统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，坚定实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、可持续发展战略、军民融合发展战略，突出抓重点、补短板、强弱项，特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战，使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。

举旗帜、定方向、出政策……为了实现全面小康，中国共产党带领全国人民持续奋斗。

“我是个农村党员，在中国共产党成立100周年之际，领到了这个勋章，我非常骄傲和自豪，这个勋章是党和人民给我的，是党和人民对我的认可！”在“七一勋章”颁授仪式上，86岁的黄大发无比激动。黄大发自23岁被推选为贵州遵义平正仡佬族乡团结村草王坝大队大队长，就立誓要带着大家做成三件事：引水、修路、通电。历经36年，他带领乡亲们从悬崖上硬生生凿出一条长9400米的“生命渠”，结束了当地长期缺水的历史。如今，团结村产出的优质水稻卖到了10多元一斤，老百姓的腰包鼓了起来。这样的奋斗者还有很多很多……

千年梦想，百年梦圆。中国全面建成小康社会，不仅实现了人民生活水平的跃升，而且极大提升了人类社会整体发展水平，使得世界人均国内生产总值超过1万美元的人口数量翻了近一番。

## 万众一心 脱贫攻坚

小康不小康，关键看老乡。  
党的十八大以来，以习近平同志为核心

## 身边的小康故事

### 黄河边的好日子

本报记者 姜峰

加羊索南的老家，在青海省海南藏族自治州尖扎县羊智村。小村坐落在黄河河谷旁的高山上，看得见河，却喝不上水。自古以来，村里的牧民们都是骑着牦牛下山驮水。往返一趟，费时费力。

2011年一场雪灾，加羊索南家里八十多头牛羊全冻死了。加羊索南借钱做起虫草生意，赶上市场行情下跌，钱都赔光了。他只好带着媳妇流浪在外，打工还债。

改变他命运的，是脱贫攻坚。2015年，加羊索南一家被定为贫困户，两年后又搬迁到黄河岸边海拔不到两千米的脱贫搬迁安置点德吉村。

“德吉”，藏语里是幸福的意思。这是一座由政府投资，从无到有新建起的移民新村。当时，德吉村251户村民来自于尖扎县7个乡镇30个行政村，其中贫困人口一度超过90%。相比于羊智村，德吉村不仅取水方便，而且依托黄河之滨优美的风景资源，可谋的生计

也多。  
年过不惑的加羊索南拧上了发条，在技能培训的帮助下，他在新家里开起农家乐。又是做藏餐，又是搞民宿，屋内外窗明几净，酥油飘香，加羊索南积极从牧民转型做服务员，第一年年收入就达到五万多。“欠债还完了，咱也奔小康！”加羊索南高兴地说。

酸奶、糌粑、手抓、血肠，加羊索南样样精通，特别是他做的阿卡包子，最受大家欢迎。到了旅游旺季时，加羊索南的农家乐一个月就能接待数百人，接待人次和服务口碑都在德吉全村排第一。黄河边的这座“度假村”，全村旅游年收入已经突破500万元。

不仅如此，以前羊智村离县城47公里，现在德吉村离县城只有7公里，加羊索南的孩子们都到县上上高中了，教育也有了保障。

最近几天，加羊索南偶然间称了一下体重，发现自己比搬迁前已经胖了30斤。“过去吃饭难，现在得减肥了！”加羊索南说。



的党中央团结带领全党全国各族人民，把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战。8年多时间，3000多个日夜，全党上下奋进接力，全国人民万众一心，脱贫攻坚取得了全面胜利。

——脱贫攻坚，好政策一路护航。四川省宜宾市筠连县丰收村，成片的牧草在朝阳下长势喜人。铡草、搅拌酒糟饲料……脱贫户余定询在牛圈里开始了一天的忙碌。

59岁的余定询曾因病致贫，无法外出务工谋生。几年前，他申请了3万元扶贫小额贷款，从市场上买回两头牛犊，盖了一座小牛棚。一年后，扣除成本，纯利润达两万多元。如今，余定询扩大养殖规模，致富的信心更坚定。

——脱贫攻坚，产业引领保障。这个夏天，由老屋改造而成的民宿“长塘古韵”吸引了大批游客，江西省井冈山市拿山镇村民潘潘在这里当起服务员，每月工资2600元。家中闲置多年的老宅也“升级”出租，收入不错。

作为全国率先脱贫摘帽的革命老区，拿山镇在乡村振兴的实践中，发力点着实不少。井冈蜜柚、红心猕猴桃、黄桃、葡萄、西瓜、翠冠梨、草莓、无花果……现在，小小的拿山镇遍植水果，一年四季都可采摘不断。

——脱贫攻坚，结对帮扶真给力。如今，行走在内蒙古自治区兴安盟突泉县太平乡的村屯中，满眼都是嫩嫩的绿色庄稼。“这可是咱家生计的重要来源，一年一万多元的纯收入！”太平乡五三村村民王金霞笑着说。



借助中国气象局帮扶的有利时机，太平乡以紫皮蒜种植为特色，引导群众大力发展庭院经济。这一过程中，中国气象局还利用中国气象频道、中央气象台官方微博和微信公众号等媒体平台充分宣传推介太平乡紫皮蒜等庭院种植、养殖农特产品，提高了这些产品的知名度和影响力，帮助“王金霞们”脱贫致富。

改革开放以来，中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困，减贫人口占同期全球减贫人口70%以上，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标，为世界减贫事业作出了卓越贡献。

## 日子更好 阔步向前

中国人的日子过得怎么样，是检验全面小康成色的试金石，更是追求共同富裕的定盘星。

好日子，是丰衣足食，要啥有啥。家住陕西西安的宋丽娜衣着时尚，把家人也打扮得漂漂亮亮。“母亲告诉我，她小时候，家里大人出门见客的衣服非常有限，其余大部分都有补丁。小孩子穿的衣服很多是由大人衣服改小的。如今，大家身上的衣裳款式越来越新潮，材质越来越好。光是我俩儿子的衣服，种类和款式就多得很！内衣、外衣、睡衣、家居服，好几套呢。”宋丽娜说。

好日子，是腰包鼓鼓，干劲十足。“家里的地以每亩300元的价格流转出去，年底还有分红。从开春到秋收我们还能在合作社打零工，加上养殖牲畜收入，一年下来收入十来万元呢！”说起现在的日子，新疆维吾尔自治区巴里坤哈萨克自治县奎苏村村民钱春江觉得比哈密瓜还甜。当地沙质土壤耕地多，

村里通过“合作社+贫困户+农户”的模式引导村民大量种植马铃薯等作物，同时对接商超、社区等，打开市场销路。“腰包越来越鼓，日子越来越美，干劲儿也越来越足！”村里很多人像钱春江一样，非常“在状态”。

好日子，是青山绿水，鸟语花香。在浙江淳安，雨后的下姜村空气清新，绿水青山被云雾环绕，犹如仙境。74岁的村民姜德明正琢磨着把自家老房子改成民宿。要搁以前，姜德明都不敢想这些。“前些年，我们虽然靠养猪填饱了肚子，可村子里的环境不好，满地猪粪、污染严重。2003年，浙江在全省启动了‘千村示范、万村整治’工程，村里改水、改路、改厕、修沼气池，生态环境大为改善。”姜德明说，“现在看来，‘绿水青山就是金山银山’一点不假！”

从解决温饱，到总体小康；再从全面小康，到共同富裕，中国共产党的初心不变、使命在肩。始终把人民利益摆在至高无上的地位，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，今天中国正朝着实现全体人民共同富裕迈进！

图①：易地扶贫搬迁村——宁夏回族自治区银川市贺兰县南梁乡隆源村发展起蔬菜种植产业，当地村民正在搬运线椒。

新华社记者 杨植森摄

图②：曾经的贫困村湖南省隆回县岩口镇向家村如今发展为网红旅游村，游客正在当地彩虹滑道玩耍。

曾勇摄（人民视觉）

图③：重庆市永川片区中国邮政分公司员工帮助向家村村民开展电商直播带货活动。

陈仕川摄（人民视觉）

图④：十八洞村新貌。

刘振军摄（人民视觉）

## 十八洞村路宽了

本报记者 王云娜

头200多斤的肥猪扛出村卖了换钱过年。为了使得上劲，要把猪绑在担架上，又怕它在途中死掉，不能捆得太紧。没承想，在一处杂草丛生的坑洼地，他和家人重心不稳，这头猪挣脱绳子，一溜烟不见了。

交通不方便，孩子上学、老人看病，没有一样不是难事。

困境中找出路。政府支持、乡亲们出力，大家你一锄头我一锄头地挖，开始在村口和国道间修通了一条3.5米宽的乡间泥路。到了2009年，再次对这条路进行水泥硬

柏油路将国道引入村口，一辆辆大巴车、小汽车将游客带到村里。在51岁的施进兰眼中，如今的十八洞村确实不一样了。

曾经，位于湖南湘西州花垣县双龙镇的小村子，穷得让人心痛。“种的是山沟沟里的‘插花地’，东一块西一块。自己都填不饱肚子，更不用说有余粮养猪。即便能养，两三年才养肥一头猪。可是，村里的碎石路通不了车，商贩不愿上门收，还得靠人力把猪扛出村子卖！简直是活受罪！”施进兰回忆，2000年春节前，自己准备把一

化；2013年后，在交通部门资金支持下，施进兰和乡亲们将进村道路拓宽到6米宽，改造成平坦的双车道柏油马路；2016年，全长4.8公里的进村公路正式通车……

路通了，日子“抖”了起来。乡亲们有的开农家乐，有的卖苗绣、土特产，十八洞村凭着自身旅游资源，走上了奔向小康的大道。

如今，施进兰全家都吃上了“旅游饭”：80多岁的老母亲在村里卖土特产，妻子在邻居开的农家乐里当大厨，大儿子施健在旅游公司当保安，二女儿当上农民讲解员……

“山青青，路宽敞，十八洞的今天变了样！”看着蜿蜒的盘山公路，施进兰唱起了山歌。